

EL DIARIO

Periódico imparcial

Anuncios y comunicados.

A PRECIOS CONVENCIONADOS
Toda la correspondencia de carácter administrativo al Administrador

No se devue len los originales aunque no se publiquen.

Precios de Suscripción

En Orihuela, un mes. 1 pt
Fuera, un trimestre 3 50
Pago anticipado

LOS RIEGOS DEL SEGURA

EXPOSICIÓN DIRIGIDA AL EXCELENTÍSIMO SR. MINISTRO DE FOMENTO POR LOS HEREDAMIENTOS, JUZGADOS DE AGUAS Y SINDICATOS DE RIEGOS DE LAS VEGAS BAJAS DEL SEGURA SOBRE LA TERMINACIÓN DE LAS OBRAS DE LOS PANTANOS DE ALFONSO XIII Y TALAVE.

Excmo. Sr. Ministro de Fomento

Y por último, en el dictamen de la Excma. Diputación provincial, se consigna: En cuanto a los pantanos. «Sabido es que las aguas del Segura, aún enriquecido con todos sus afluentes; son deficientes en todo tiempo para el riego de la extensa zona sometida al cultivo intenso muchos años ha y que comprende todo el valle de Murcia y Orihuela hasta Guardamar; en el verano por la escasez extraordinaria que se experimenta, y en el invierno por que necesitan los cultivadores utilizar las aguas turbias procedentes de las lluvias más o menos abundantes que puedan ocurrir en la región alta de estos rios para dulcificar las tierras bajas ensalobradas por la sucesiva filtración de las superiores, a cuyo ingenioso aprovechamiento deben el sostenimiento de su verdor mientras se verifica esa benéfica transformación. Pues bien, suprimida por el establecimiento de los pantanos la incorporación al rio, de sus afluentes naturales, en día quizá en que más se necesiten abajo con el indicado objeto ¿no podra producirse

una perturbación lamentable en su régimen regularmente establecido, amparado por el derecho y la costumbre inmemorial?»

Y sobre el Canal de Rotas dice: «Es decir, que para que este pensamiento pueda elevarse a la categoría de proyecto definitivo, ha de preceder la construcción de los diversos pantanos proyectados en el Segura y sus afluentes de la región alta para que puedan contener almacenadas aguas suficientes. Y no podia ser de otra manera, porque las aguas que actualmente toma la acequia de Rotas por la margen izquierda del Segura, más arriba de Calasparra, después de fertilizar la superficie regable que su desnivel permite, pertenecen de hecho y de derecho a los partícipes de la parte inferior y no podría introducirse tal novedad sin suscitar litigios y disgustos que deben evitarse y sin perturbar el régimen establecido para la equitativa distribución que viene rigiendo en las respectivas tomas de las acequias inferiores. Sería, pues, quitar a unos lo que legítimamente les pertenece, para darlo a otros que no pueden ostentar título alguno de posesión.

Cuanto queda relacionado de épocas muy anteriores a la presente, tiene perfecta actualidad, porque siempre se ha dispuesto de poca agua y por uno u otro procedimiento han tratado de utilizarla los que se encuentran en la cuenca superior de nuestro rio, ampliando considerablemente la zona regable.

III

Los Pantanos de Alfonso XIII

y Talave se han proyectado y construido no solo para defender contra las inundaciones a las vegas de la cuenca del Segura y especialmente a la más importantes de Murcia y Orihuela, sino también para el riego de dichas vegas

Consecuencia lógica es esta observación de las dos anteriores, que tiene su demostración en documentos oficiales que V. E. no puede desconocer.

Decía el notable Ingeniero D. Ramón García en las consideraciones generales sobre los riegos e inundaciones, que figura como preámbulo de su Proyecto de defensa contra las inundaciones en el valle del Segura, publicado por «Las Provincias de Levante.»

«Todo el que haya recorrido algo el país, conoce gran número de riberas regadas por esa multitud de corrientes en que todas direcciones surcan el territorio, y a poco que haya sondeado sus condiciones, sabe también que el agua en el verano es tan escasa, que apenas si a estas vegas puede aplicarse este nombre con propiedad. Las cosechas se malogran con frecuencia y los cultivos tienen que subordinarse a esta tan probable contingencia, siendo por tanto escasa la producción.»

(Continuará)

Dialogo eterno

EL CORAZÓN Y EL CEREBRO

El corazón.—Vivir es sentir.

El cerebro.—Vivir es pensar.

El corazón.—No hay existencia posible sin emociones fuertes.

El cerebro.—Sin reflexiones no se puede escapar a las mil asechanzas del mundo.

El corazón.—Quien no se deje llevar de su ímpetu, nunca pisará las cimas, ni coronará de laurel su frente.

El cerebro.—Quien no medite se romperá los huesos en esa ascensión difícil o verá marchitarse pronto su corona de laurel.

El corazón.—Yo amo el arte.

El cerebro.—Yo amo la ciencia.

El corazón.—Yo lo presiento todo.

El cerebro.—Yo lo analizo todo.

El corazón.—Me gustan los colores, los sonidos, la luz, el cielo, los mares, las estrellas y las montañas.

El cerebro.—A mi también me gusta... para explotarlos.

El corazón.—¡Mezquino!

El cerebro.—¡Tonto, poeta!

El corazón.—Las mujeres... ¡cómo me encantan las mujeres hermosas!

El cerebro.—No me parecen desagradable.

El corazón.—Yo sacrificaría mi sangre por ellas.

El cerebro.—No merecen tanto.

El corazón.—¿Qué oigo?

El cerebro.—La verdad. Un minuto de placer no equivale a una hora de dolor. Vale menos un rostro peregrino que el enojo de la ley, la cólera de los hombres o el sacrificio de la libertad.

El corazón.—Desconoces la fuerza motriz más grande que existe: la pasión.

El cerebro.—Si comprendieras cuánto ayuda el juicio...!

El corazón.—Oh, la belleza!

El cerebro.—Oh, los metales!

El corazón.—Yo quiero sensaciones.

El cerebro.—Yo ideas.

El corazón.—¡Quién pudiera llevarse bien con todos los Gobiernos!

Corazón.—Siempre vence el más listo.

Cada hombre lleva en sí dos charlatanes de este Jaz. Uno tiene su

hecho y el otro en la
controversia no se inte-
rías.

¿Acabará la polémica?
¿Quién dirá la última palabra?
¿Dará fin al debate la muerte.
Quedará sin decir en la tierra la
última palabra.

M. MUÑOZ BUSTAMANTE

Canción al aire

¡Oh sublime elemento! ¡Vivificadora esencia de los mundos vivientes! ¡Arpe maravillosa de Cosmos! ¡Cantor de las alegrías plácidas y de los dolores acerbos! ¡Inconsciente propagador de la vida que todo lo anima a tus besos de inefable amor! Bendito seas.

Tú fuiste el primer hábito que brotó de las entrañas del fuego de la materia que nacía. El primer aliento de vida indómita que estalló ardiente a la poderosa voz del infinito. Y el infinito te ciñó a los astros para que les sirvieras de aureola de gloria. Y bordó tus átomos en encaje azul diáfano y transparente como las ilusiones, como el reino de los ensueños. En oro fundido te conviertes al beso encendido de la luz solar llevando en tus ondas caldeadas a seres y cosas sus vitales alientos. Y los astros lejanos prendieron en tus hilos impalpables, en las noches nupciales, las maravillosas tonalidades de su fulgor plateado.

* *

En grandiosa lira de innumerables cuerdas saliste convertido al misterioso conjuro del soplo divino, y en ellas depositaron los hombres sus alegrías y los mundos sus encantadoras armonías sonoras y rotundas.

Los ragidos de las esferas al nacer fueron las primeras notas que prendieron en tu cordaje armónico y vibrante. Y los innumerables astros al lanzarse al espacio sin fin, al conjuro de la férrea ley universal aprisionaron en tu movable seno tu ritmo misterioso y jocundo. En tus cuerdas vibra desde el piano imperceptible de los infusorios que anidan en el fondo lechoso de las aguas hasta el poderoso tableteo del trueno que resuena formidable en las alturas; y desde los débiles rumores de los seres que presienten el vivir hasta el grito espontáneo de inefable alegría que se escapó del primer hombre al abrir sus ojos arrobados ante

No reconoce rival

LA LAMPARA «OSRAM» de filamento de hilo estirado irrompible es la mejor.



Lo demostraremos con certificados particulares y oficiales de rigurosos ensayos, tanto del consumo, como de potencia luminica y duración cuyos originales ponemos a disposición del público.

Es la única que no se ennegrece.

Es la única de positivo resultado práctico, ya que dada su larga duración (término medio un año, durando algunas cuatro años y aún más) compensa cualquier diferencia de precio, siendo en definitiva, mas barata que ninguna otra lámpara.

Las cualidades distintas de la lámpara **Osram**, luz blanca y potente, consumo económico,

co, y sobre todo, larga duración, no han sido igualadas por ninguna otra lámpara.

Exigid a vuestros proveedores lámparas OSRAM. Si os recomiendan parcialmente otra, averiguad por qué. El nombre OSRAM sobre una lámpara es como el cuño en la moneda.

De venta en el establecimiento de Antonio Vidal

Príncipe de Vergara

los mágicos esplendores de la creación.

De todas partes nos traes ¡oh conductor de la armonía universal! flotando en tus repetidas ondas impalpables una canción arrulladora, fluida, melancólica que agita dulcemente el alma de los hombres, mereciéndola en un jardín de ensueño.

De la ciudad y del campo, de la montaña y del valle, del bosque y la llanura nos traes esa magna polifonía que compone el himno universal de los seres, esa maravillosa sonoridad del espacio. El ruido confuso de lo inanimado; el rumor de seda de las plantas que estallan en flor al beso de la luz fecundadora; el grito salvaje de los animales, la música encantadora de los pajaros; las notas alegres o melancólicas de los cantares del hombre y los alaridos siniestros de la cólera y del dolor.

Eres el órgano áureo del universo. Cuando al abrir tus registros nos arrullas con tus notas suaves, tiernas, acariciadoras, te llamas brisa. Cuando nos conmueves hasta hacernos sentir el escalofrío del espanto con tus notas lúgubres; violentas y crueles, te llamas huracán.

Eres el símbolo del espíritu humano mecido unas veces en las ternezas de la alegría; agitado otras en las violencias de las pasiones.

* *

En tus poderosas alas se mece el girón vaporoso de la blanca nubecilla y los negros crespones

de las tormentas que cierran en su siniestro seno el rayo destructor. En ellas se cierne desde el insecto que danza en círculos concéntricos hasta la poderosa ave caudal que se lanza al espacio y rauda te corta como fecha temblante desprendida del arco; y desde el inmundo escarabajo hasta la canosa alondra que sube, sube hacia la rosada aurora desgarrando sus notas como perlas de alegría.

En tu seno amoroso y cupidinesto conduces el polen fecundante y el temible microbio de la destrucción y de la muerte.

¡Oh sublime elemento! Yo te saludo.

¡Inconsciente propagador del ritmo y de la vida que todo lo aminas y fecundas, ¡tus besos de besos de inefable amor, cuando nos traeras en tus ondas los luminares de un nuevo día, en cuya alucinante aurora se dibujó como una suprema dicha la augusta palabra: Redención.

Lorenzo Andrés Vazquez.

UN INVENTO ESPAÑOL

El dirigible «Astra-Torres»

La prensa francesa da cuenta del triunfo obtenido en Londres por el dirigible «Astra Torres», número XIV, recién construido para el almirantazgo inglés.

Los periódicos, como es natural, recogen el laurel para la industria francesa, y en particular para la casa Astra, que ha construido el dirigible.

Pero no hay que echar en olvido que el dirigible «Astra-Torres», aunque lo ha construido una casa francesa, es invento de un ingeniero español: el Sr. Torres Quevedo.

Las pruebas efectuadas han dado un resultado maravilloso.

El aerostato salió el lunes de Farnborough, alcanzando, como velocidad media, la de 83 kilómetros 200 metros por hora, mas que todas las velocidades hasta ahora logradas por estos aparatos.

El dirigible pasó sobre la estación aeronáutica de South-Farnborough a una enorme velocidad de 125 kilómetros por hora.

El efecto que esta prueba causó en las autoridades militares inglesas fue enorme. Realmente el almirantazgo se hace en posesión del dirigible más rápido del mundo.

Dentro de poco serán contruidos para el ejército francés dos nuevos dirigibles de este tipo, que avénjarán al XIV en ligereza, pues irán provistos de cuatro motores en lugar de los dos que lleva al último.

El interés de estos ensayos felices está principalmente en la influencia que puede ejercer sobre la adopción del tipo de dirigible, al cual pertenece el modelo «Astra-Torres», en lugar del tipo rígido que hasta ahora predominaba.

Comentarios políticos

La delicadísima epidermis de «Un Ciudadano»; del ciudadano «Ramiro de Asturias», «alter ego» de el director de «El Eco de Orihuela», no lo es menos que la de los redactores de EL DIARIO; y como cosa perdida o sin redención lo dejaríamos, a no querer con sus trabajos pseudo literarios, colocar entre dicho, la honorabilidad de nuestros amigos políticos y aún particulares los concejales y el alcalde del Ayuntamiento de esta ciudad.

¿Qué el alcalde no presenta cuentas?; mejor dicho, ¿qué no publica hojas volantes en las que estén impresas las cuentas? No tiene por qué hacerlo, mientras no conozca el «modelo» de esas hojas, «publicadas» por el Ayuntamiento del partido conservador, al que está afiliado el colega; del cual solo hay un ejemplar, en que cierto alcalde, a quien conoce muy intimamente el colega, en la que por quebranto y cambio de moneda,

figuraba una partida, de la cual se deducía que en un mes, se habían ingresado una «barbaridad» de miles de duros; y esto apuntado al «famosísimo» corregidor, obtuvo por callarse y no publicar más hojas con «cuentos»; y ya que el colega acoje falsos rumores, pudiéramos decirle nosotros, no con rumores sino con hechos, que el partido conservador, tuvo un funcionario, al que se expedientó, por la «distracción de un piquillo importante unas dos mil pesetas del ala»; pero no es nuestro sistema, no apelaremos al descreditado «más eres tú»; para defender a nuestros amigos de falsedades malévolas, y en serio, diremos al ciudadano don Ramiro, que las cuentas municipales, están en contaduría a su disposición, y a la de todos los demás ciudadanos de Orihuela; que no se publican esas cuentas, porque los electores de los concejales, no las han pedido, y como estos fueron al Ayuntamiento por la voluntad de aquellos y no por la voluntad de «El Eco de Orihuela», que no representa más opinión que la de su grupito, no hay que hacer lo que al colega le venga en gana; que en una visita de inspección realizada por el diputado provincial, señor Quiran, en nombre de la Excelentísima Diputación Provincial, para inspeccionar la marcha administrativa de esta Corporación Municipal, aquellos delegados de la Diputación firmaron un acta, en la que declararon, que la administración del Ayuntamiento de Orihuela, era una administración modelo; que en la revisión de cuentas propuesta el año 1912 por la minoría conservadora y realizada a presencia de multitud de concejales del citado partido y de el liberal, el concejal conservador D. Alfonso de Ayarra, proclamó con una nobleza que le honra, en el acta que de aquella inspección se levantó, que la administración del Ayuntamiento de Orihuela, era intachable, y que la contabilidad, se llevaba admirablemente, con lo cual, el y sus correligionarios, quedaron satisfechos, de que la administración del partido liberal, es digna de la fama de honrados que tienen los pulquerrimos hombres que lo integran; y finalmente; que habiéndose exigido responsabilidad personal a los concejales de este

Ayuntamiento que lo fueron en 1911, por la Arrendataria del Contingente de la Diputación Provincial, y habiéndose recurrido de dicho injusto expediente, la superioridad, falló en sentencia que es firme ya algunos meses y que oportunamente fué comunicada a los interesados, que se les absolvía de lo reclamado por dicha arrendataria; pruebas electuén-tísimas, de que la administración del Ayuntamiento de Orihuela, en tiempo de liberales demócratas, no puede ser ni más honrada, ni más legal; y que con estas ejecutorias de honradez están a cubierto el alcalde y los concejales liberales, así como los de la minoría del Ayuntamiento de Orihuela, de las sombras que soslayadamente, y por consiguiente, sin el valor preciso para responder de ellas donde se deba, quiere lanzar contra su honra, el periódico rafalista, al cual duele, que sus enemigos políticos, no hayan quedado a la misma desastrosa altura que quedaron sus correligionarios, cuando para vergüenza del pueblo, lo administraron.

NOTICIAS

—En el acreditado establecimiento de Ramón Gil, (El Pajarito) sito en la calle del Molino, número 1, acaba de recibirse garbanzos y otras legumbre en la nueva cosecha, buenas coadura a precios muy económicos.

—El acreditado comerciante de tejidos, dueño del comercio «La Gran vía» D. Pascual Hostalet, contrajo ayer mañana nupcias, con la linda joven Doña María Llanes, saliendo luego los nuevos esposos, para varias capitales de España.

Reciban nuestro parabien. --Ha fallecido la anciana y virtuosa madre de nuestro querido amigo D. Francisco Avila. Ayer tarde, se verificó la conducción del cadáver a la última morada, acto al cual concurrieron numerosos amigos de la desconsolada familia a quien enviamos nuestro más sentido pésame.

--Se encuentra enfermo nuestro apreciable amigo D. Pascual Navarro Agulló, al que deseamos un rápido restablecimiento.

--Con objeto de examinarse de la reválida del bachillerato en el Instituto de Alicante, han salido para la capital nuestros amigos los jóvenes Don Manuel Lucas Parra y D. Julio Abad.

--Hállase totalmente restablecido de la enfermedad que padecía nuestro distinguido amigo el reputado médico D. Amancio Meseguer. Lo celebramos.

La lámpara para OSRAM se destaca de toda otra marca, esencialmente, por su duración ventajas que no han llegado a igualar otras lámparas.

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA

Leon Orntein-Madrid. Mariana Pineda, 5.
En Orihuela: A. Vidal, Principe de Vergara

CLINICA MÈDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A García Rogel- Eusebio Escobedo

Calle de S. Pascual, 6 - ORIHUELA

Vacuación contra la fiebre Tifoidea

comprobada personalmente la eficacia e inocuidad de esta vacuna para evitar la fiebre tifoidea, se Catuca en esta Clinica a las 4 de la tarde en los días laborables.

Vacunación antirrábica - Vacunación antivariolosa

AGENCIA

MARTINEZ

SERVICIO DE ENCARGOS

La que entrega sus encargos el mismo día y más garantías ofrece. Líneas de Alicante, Murcia, Torreveja y Cartagena, combinada para Valencia, Madrid y Barcelona. AGENTE

D. Mariano Mateo SANTA LUCÍA, 12, ORIHUELA

GRAN SOMBRERERIA

DE Luis Bellán Plaza de Cubero, núm. 2 ORIHUELA

Novedades recientemente recibidas propias para la próxima estación.

Uiso artificial de Francisco el u. d

único depósito que garantiza la calidad y responde del peso

Torrijos, 7, TORREVIEJA

HOTEL DEL ARAGONES

El más antiguo y en el que encontrarán los señores viajeros comodidad y confort. Carruaje a todos los frentes.

Pineda, 24 - TORREVIEJA.

Aurora

Compañía de Seguros contra incendios

A PRIMA FIJA

Se aseguran fincas y cosechas. AGENTE

D. J. M. Duru l Constitución, 6, Orihuela

IMPRENTA

PAPELERIA LIBRERIA, Y OBJETOS DE ESCRITORIO DE

SANSANO

ORIHUELA

Representante en Torreveja

J. Meléndez

En este establecimiento, que muy en breve será uno de los mejores de la región, se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos en color y en negro

PERFECCION

ECONOMIA

PRONTID

Grandes tiradas de prospectos por poco dinero.

Tarjetas de visita

gratis a los clientes.

En Torreveja:

Juan Meléndez



Imp. de J. Sansano. - Orihuela.

Colegio de 1^a. y 2^a. enseñanza
de

Santo Tomás de Aquino
(ORIHUELA)

El día primero de Octubre reanuda sus tareas escolares es-
te centro de enseñanza, continuando con su cuatro clases de
alumnos de años anteriores; interines medio-pensionistas,
permanentes y externos.

NOTA.---Pidanse reglamentos a la Dirección del colegio.



**Cruces y lapidas de hierro esmaltado
PARA CEMENTERIO**

Catálogos con modelos y precios en la Imprenta de Sansano.
Son muy baratas, de eterna duración, y de gran valor artistico

Rótulos esmaltados de todas clases. Letras sueltas para inscrip-
ciones sobre cristal y para balcones. Rotulación de
callés. Numeración de casas y para teatros, fondas,
colegios, hospitales, nichos, etc. Etiquetas. Vea usted
antes de decidirse el catálogo de objetos

esmaltados

Juan Sansano — Orihuela



ALMACEN DE MADEBAS

DE

Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de Unión Agrícola, Orihuela.

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran
economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas
cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wan-
dosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más
importantes del extranjero, con el fin de poder competir con toda
España.

Calle de Unión Agrícola - Orihuela

José Gallach

Sucesor de M. Soler

EDITOR - Consejo de Ciento 416 y 418 - BARCELONA

**Obras monumentales, al contado
y a plazos, para que las adquiera todo
el mundo**

Obras literarias y científicas. Diccionarios. Novelas.
«La vida de los animales» con 1.650 artisticos grabados y 193 láminas.

Manuales Soler

Gran colección enciclopédica de autores eminentes. Pida prospectos a
Librería de Juan Sansano, Orihuela

Bolsas de papel

es de 10) en adelante, impresas, muy baratas, papel superior

Facturas
Tarjetas
Memorandums
Prospectos
ALONARIOS

IMPRESA

Representaciones

Sellos de cautchú
de todas clases

Postales

LIBROS

SANSANO

Facturas
Tarjetas
Memorandums
Prospectos
ALONARIOS

IMPRESA

Comisiones

Sereciben encargos
de litografía

Postales

LIBROS

Globos de papel

ininflamables, esto es, que no arden nunca aunque la llama
esté en contacto con el papel (patentados).

Bolsas de papel

Son las mejores, las más fuertes, las más baratas.

Juan Sansano, Orihuela

Lea usted la hermosa obra

Flores de mi locura

Colección de versos de la gentil y prodigiosa poetisa REMEDIOS PIGÓ
con «Pórtico» de Gustavo Arlés, y «Elogio lírico» de Montoro.

Precio: 2 ptas. en casa de Sansano.

Banco de Cartagena

Caja de Ahorros

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Caravaca, Sevilla, Alicante,
Huelva, Mazarrón, Cieza, Melilla, Hellín, Cadiz, Alcoy, Elche y Yecla

Saldo anterior	Ptas. 15,020,278,55
Imposiciones durante la semana.	« 42,729,12
Suma	Ptas. 15,463,007,67
Reintegros.	« 445,694,75
Raldo.	Ptas. 15,017,312,92

Cartagena 30 de Agosto de 1913